
哈师大附中第二套模拟题答案

40.（1）原因：工业革命推动（答工业化、城市化进程加速或城市人口增加亦可）；政府传

统自由放任政策与现实脱节；公共卫生状况日益恶化，疾病流行；改革者大力推动；为了

完善中央政府职能。（5取4，得8分）

（2）态度：不适用。

评析：中国传统伦理道德与社会风俗的弊端；有一定的合理性，有助于中医的传承与发展；

助长保守思潮。（6 分）

态度：肯定。

评析：民族资本主义经济产生发展；西学东渐的结果；早期维新思想家的学识与经历等个

人因素作用；有助于传播医学知识,培养医学人才,推进中国近代化进程。局限性：多停留在

理论很少付诸实践。（11 分）

41. 信息 1：1720—1913 年间世界贸易迅速增加，1840—1870 年间世界贸易的增长率快于

世界工业生产的增长率。

说明：自由贸易政策的普遍推广。

信息 2：世界工业迅速发展，1720—1840 和 1870—1948 年间世界工业增长率高于世界贸易

增长率。

说明：英国率先完成工业革命，机器大工业得到广泛发展，第二次和第三次科技革命的开

展。

信息 3:1913—1948 世界贸易增长率下降趋势明显。

说明：两次世界大战和经济危机严重阻碍世界贸易的发展。

45.（1）政府抢购物资，商人投机，引起物价上涨；贡赋征收不足，影响国家收入；与匈

奴进行战争。（5 分）

（2）特点：国家运用经济手段干预商业贸易。影响：防止商人获取暴利，稳定物价；保证

朝廷所需的贡物，增加政府财政收入；加强各地经济联系；筹措军费。（10 分）

46.（1）进程不同：欧洲：西方思想解放运动推动了宪政民主运动；（2分）

中国：宪政民主运动推动了思想解放运动；（2 分）

内容不同：欧洲：强调保障个人自由、平等基础上建立民主宪政；（2 分）

中国：提倡国家自由，反对个人自由；（2 分）强调公民为国家服务，弱化争取个

人自由与利益；

（2 分）主张国家平等，国家行使人民主权（1 分）

（2）原因：中国人自由缺乏约束；（2 分）进化论思想影响。（2 分）

47.（1）背景：中国战区作战不利；蒋介石与史迪威矛盾不断激化；美国为继续维持与中国

的同盟关系。

（2）简析：合作目的是击败日本法西斯；因国家利益不同，在合作中有分歧和矛盾；对反

法西斯战争的胜利和战后中美关系的发展产生重要影响。

48． （1）西学东渐和新文化运动冲击；（3 分）传统文化的影响；（3 分） 辛亥革命不彻

底；（3分）

（2）他背后留着辫子，形式上忠于清王朝（2 分）；但他精通西方文化，热衷向西方

人传播东方的儒家文化和精神（2 分）；因深刻认识西方文化不足而更加捍卫中华文明。（2

分）


